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 قطر الأرض .  Dتمثل معدل بعد الحمس عح الأرض و  r   ثي

 

 مسالح كتلة

 لتالية: ل  كما في المعاالة ار الثايمكح استخراج كتلة الحمس وذلك باستخدام قابون كال
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 ثي  أن 

SM :كتلة الحمس 

 EM : كتلة الأرض 

 r :عح الأرض  معدل بعد الحمس 

 P :مليون ثابية   31.56لحمس = ول اض ثرالزمح الدورابي للأ 

 G  : = 6676.ثابت الجنب العام 
x  2 م  / 2اايح سم  8-10  

 
 

 منةلمحاضرة الثاا

 : لقمرا

جرم سماوي أو صناعي، يدور بمدار معيح ثول الأرض، ى أي م للإشارة إلر" تستخد كلمة "قم

 .للأرض الوثيد التابع وهو  أو أي  مح الكواك  الأخرى،

 

 وطر  قياسها يائية للقمر الخواص الفيز

 ة: ستخدام الطريقة الهندسية التالي مر بأ: يمكح قياس معدل قطر الق ( D )قطر القمر  -1

والني  ،بعد القمر عح الارض عاال معدل ص  قطرها يكز اائرة ببفرض أن الارض في مر

ك يمكح بة بمحيط هنه الدائرة لنللقمر صغير جداً مقاربا فأن القوس المار ،كم( 384404)ه مقدار

ضع العاقة أاباه يمكح و مح الحكل و .(αيماً ويعاال القطر الزاوي للقمر ) ره خطاً مستقأعتاا

 التالية: 
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الثقل  ساة الى مركزالقمر بدراسة ثركته وثركة الارض بالناج كتلة تخركح أسيم :القمر كتلة -2

ة ثول  واثد يكمل اورة كاملة  هو الني  المحتركلأن موضع مركز الثقل  ،رك بينهماالمحت

 الحمس سنوياً بساة الى قابون كالر. 

ر في لقمتحمل الكرة الارضية في طرف وا ،متزبةبمركز ثقل عتلة وهمية  ح تمثيل هنا الموضعمك وي

 باهالطرف الاخر كما في الحكل أا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مقاربة    الارتكاز مركز الارض يصنع مدار شهري صغير ثول بقطة الحكل بأنباثظ مح 

الحهرية لكل جرم  يمكح ماثظة الازاثة وبسا  هنه الحركة المدارية  .قمري الكاير ثولها بالمدار ال

راق   وذلك بأجراء الارصاا الفلكية باستخدام المة  السيارسماوي قري  مح الكرة الارضية مثل الكواك  

 ي الحكل اعاه ان . فلو فرض فالفلكية

1d  حترك الثقل الم= الاعد بيح مركزC  ومركز الارض . 

2d  الاعد بيح مركز الثقل المحترك =C   القمرومركز. 

d  لارض مركز القمر وا= الاعد بيح. 

1m  كتلة الارض = . 

2m  كتلة القمر = . 
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 قمر وجد أن:  الازاثا  الحهرية التي يمكح ماثظتها لليل قيم مح تسجو

 

d1= 4670.7 Km 

d= 384404 Km 

d2= d – d1 = 379733.3 Km 

 

 

m1= 81.3 m2  

 لارض بقدر كتلة امرة  (1/81.3) عاالأي أن كتلة القمر ت

  Kgm   245.98 x 10تساوي    1m وبما أن كتلة الارض 

 أذن كتلة القمر تساوي  

  

m2= 5.98 x 1024 / 81.3 = 7.35 x 1022    Kgm 

 

بالنساة الى بجم ثابت تعاال القمر ثول الارض  ةة اورفتر نا : Sidereal Periodلنجمية الدوره اا. 

(27.32)  ً و  ا ى المحا مح المحا  ال النجميةقمر . تقاس اورة الةالنجمي ة ى هنه الدورة بالدوروتدع ،يوما

 لى الادر.الادر امح 

المحا    تقاس هنه الدورة بساة الى بقطة الاقتران بالارض أي  :Synodic Period ةالاقترابي ةلدورا. 2

قمر فيها خال يستغر  ال (حمس وعلى الخط الواصل بيح مركزيهماعندما يكون القمر بيح الأرض وال)

 مس.ى الحنساة ال( يوماً بال29.53  الى محا  آخر )اورته مح محا

 Tropical Periodالدورة المدارية . 3

 Anomalistic Period (الحاذة. الدورة الحضيضية )4

 Nodical Period  (العقديةة )يني . الدورة التن5

 

                                ابية الدورة النجمية والدورة الاقترسا  الاختاف الحاصل بيح مدتي 

 ي مدارها ثول الحمسيوماً تكون الارض قد قطعت ف( 27.32) مرالنجمية للقخال مدة الدورة 

ً تقريااً اي بمعدل ارجة واثدة  ةارج( 27.32) القمر لم يكح  ظ بان باث  ةهنه المد ح في بهاية ولك  ،يوميا

)اي لم يكح على الخط الواصل بيح الارض والقمر( بمعنى اخر ابه لم يكمل   واقعاً في موضع المحا 

ارجة ( 27.32) ولكي يصل الى وضع المحا  يستلزم للقمر ان يقطع ثوالي  الحمس رته بساة الىاو

ً ي ةارج (13) لنجميةاضافية. وبما ان سرعة القمر في الدورة ا لى يوميح تقريااً لتكملة فلهنا يحتاج ا ،وميا

 ثوالي:  الحمس اورته الاقترابية وتصاح مدة اورابه ثول الارض بالنساه الى

ً اير وماً تقي  .3229= ماً وي  2يوماً +   27.32  . ا

ان    لككن و ،ارجة كل يوم (13)ثوالي  ةللنجوم الثابت  ةبالنسا لقمر شرقاً دل ثركة ابما ان مع

ً  يومال فية واثد رجة ا تتحرك ضاهريا بمعدل  الحمس الى  ةكون ثركة القمر شرقاً بالنسا فلهنا ت ،شرقا

ارجة(   360ل الارض )ر اورة كاملة ثوالقم لنلك لكي يتم ،ة في اليوم الواثد ارج (12)الحمس ثوالي 
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ً  30اج الى يحت اقيقة عح اليوم    (50الي ) وبتيجة لنلك بحاهد القمر يتأخر عح ثركته اليومية ثو .يوما

 اقيقة.  (50ساعة و )  (24ر الظاهري يساوي ) الني قاله أي أن معدل يوم القم

 

 تاسعةالمحاضرة ال

 ظاهرتا الخسوف والكسوف 

وف عندما يقع القمر في منطقة ظل الأرض تحدث ظاهرة الخس: Lunar Eclipseخسوف القمر .أ

عندما يكون القمر بدرا دث الخسوف يح، و(أي الأرض على خط مستقيم بيح الحمس والقمر)

 العقدتيح.   ثدىوقرياا مح أ

 ف أبواع الخسو

        : (Umbra) خسوف كلي .1

  

  : (Partial)يجزئ  خسوف .2

 

القمر بيح الحمس  يقع عندما الكسوفظاهرة  تحدث  Solar Eclipse: كسوف الحمس  ب.

ن القمر  عندما يكو  الكسوفيحدث و ، (والأرض على خط مستقيم بيح الحمس  القمرأي ) الأرض  و

 ثدى العقدتيح. وقرياا مح أ محاقا

 سوف ابواع الك

يحد :  كليالكسوف  ال .1 الكامل  القمر  بظل   تقعُ  التي  الأرض  سطح  مح  الصغيرة  الاقُعة   كسوف ث في 

نا الكسوف يمرُّ قرص القمر تماماً أمام قرُص الحمس، وعندها ستظُلم السماء ل هخا ،يالكل  الحمس

، وهي الغاف الجوي  الخارجي للحمس.  ، وستظهرُ للعيان الهالة الحمسيةكُل ها كما لو كان الوقتُ لياً 

              

 

      

           

               

                

              

                  

    

 

 

ُ مك ل القمر عاوره ً ثتى ي ً مُتناقصا ً جزئيا يدو مُ هنا الكسوف لأق  ل مح خمس اقائق، وبعدها يعواُ كسوفا

مح امام الحمس.

2. الكسوف الجزئي : يحدث كسوف الحمس الجزئي عندما تصط  الأرض

ً أشعتها عح والقمر والحمس على خط ُسم تقيم، ويادأ القمر بالمرور مح أمام الحمس ثاجاا

غُ  طي الأرض كُ  لها، ولنلك ما يحد ثُ بال  نساة ل مُعظم الأرض، لكح ظ َّل القمر أصغ رُ بكثير مح أن ي

سوى لا يستطيع القمر أن يحج    وُن في ظ  ل القمرال جُزئي، ثي  الناس على الأرض أ َّبهم يقع

الكسوف سُ  مى بالكسوف الجزئي، وقد يحج ُ  جُزء صغير مح أش  عة الحمس عنهم، وهنا ي

رُص الحمس، أو بصفه، أو أ  ي جُزء منه أق  ل مح الكامل، وقد يستم ُّر لعدة ساعا .  الجزئي ربع ق

3. الكسوف الحلقي أو الخاتم  ي : ويحدث عندما يكون القمر في بقطة بعيدة  عح الأرض

كامل قرص الحمس، بل يترك )قرياا مح منطقة الأوج( فيكون قرص القمر أصغر مح أن يحج 

ثلقة رفيعة مح ضوء الحمس ثول اطراف القمر.

عزيز
رنا 


http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B1%D8%B6
ahmad
Typewriter
ويحدث عندما يكون القمر واقعا باكمله في منطقة ظل الارض، وفي هذه الحالة ينخسف كامل قرص القمر. 
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ويحدث عندما يكون  جزءا من القمر واقعا في منطقة ظل الارض، وفي هذه الحالة ينخسف  جزء  من قرص القمر. 
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